

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самир Гарти Четри на тему:  
**«ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕЧЕБНО-ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ  
У БОЛЬНЫХ ХРОНИЧЕСКИМ ГЕНЕРАЛИЗОВАННЫМ  
ПАРОДОНТИТОМ НА ФОНЕ САХАРНОГО ДИАБЕТА II ТИПА»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.14 – стоматология

Диссертационное исследование Самир Гарти Четри на указанную тему посвящено одной из важных проблем стоматологии диагностике и лечению воспалительных заболеваний пародонта. Значимость исследований особенно возрастает, если они проводятся среди пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом на фоне сахарного диабета II типа. Биологическая связь сахарного диабета с заболеваниями пародонта подтверждена. В литературе описывается двусторонняя связь между пародонтитом и сахарным диабетом, у пациентов с сахарным диабетом воспалительные процессы в пародонте имеют большую выраженность, чем у лиц без данной эндокринной патологии. Лечение развивающихся форм заболеваний пародонта на фоне сахарного диабета представляет серьёзную проблему для врачей-стоматологов. Стандартные методы лечения, не учитывающие специфику изменений в полости рта и системных изменений при сахарном диабете, зачастую оказываются малоэффективными. Определяя задачи диссертационного исследования, автор в числе главных выделил: изучить состояние стоматологического здоровья больных сахарным диабетом 2 типа, в зависимости от длительности заболевания; изучить особенности микробного пейзажа пародонтальных карманов в зависимости от длительности течения сахарного диабета 2 типа у жителей Волгоградской области.; изучить динамику клинических и микробиологических показателей при проведении лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим генерализованным пародонтитом с различным стажем сахарного диабета; изучить динамику показателей гликемического контроля на фоне проведения лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим генерализованным пародонтитом с различным стажем сахарного диабета; разработать алгоритм дифференцированного подхода к проведению лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим генерализованным пародонтитом на фоне сахарного диабета II типа с разной давностью заболевания; разработать методические рекомендации по проведению лечебно-профилактических мероприятий у

больных хроническим генерализованным пародонтитом, протекающим на фоне сахарного диабета 2 типа с разной давностью заболевания. Таким образом, избранное автором основное научное направление исследования в полной мере соответствует приоритетным задачам в области стоматологии и может рассматриваться как актуальное, отвечающее запросам науки и практики.

Для достижения поставленной цели проведен достаточный объем клинических и статистических исследований. Проведенное автором исследование доказало, что при длительном течении сахарного диабета 2 типа (10 лет и более) уже в среднем возрасте лечение даже начальных деструктивных изменений в пародонте становится проблематичным, в том числе и на фоне терапии эндокринной патологии.

В то же время, при своевременной диагностике и начале лечения как пародонтологического, так и эндокринного заболевания, удается добиться значительных успехов, которые проявляются не только в динамике клинической картины и восстановлении нормальной микрофлоры, но и в снижении гликемических показателей.

Внедрение полученных результатов в клиническую практику позволит повысить эффективность лечения хронического генерализованного пародонтита на фоне сахарного диабета II типа с разной давностью эндокринного заболевания.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключения, сформулированных в диссертации определяется объемом и научно-методическим уровнем проведенных исследований. Представленный фактический материал вполне достаточный и дает возможность для анализа и обобщения полученных данных.

По материалам диссертации опубликовано 6 научных работы в отечественной печати, в том числе 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК.

Полученные автором данные достоверны и представляют теоретическую и практическую ценность. Автореферат отражает все основные этапы исследования. Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК РФ.

Принципиальных замечаний к работе нет.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Самир Гарти Четри на тему: «Эффективность лечебно-профилактических мероприятий у больных хроническим

генерализованным пародонтитом на фоне сахарного диабета II типа», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология, является завершенной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи по повышению эффективности лечения лиц пожилого возраста, страдающих хроническим генерализованным пародонтитом, путем применения различных методов иммуномодулирующей терапии, а также их сочетания.

Актуальность темы, новизна полученных данных, объем клинического и статистического материала, научно-практическое значение и выводы позволяют считать, что диссертация Самир Гарти Четри отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает искомой ученой степени по специальности 14.01.14 - стоматология.

Первый проректор, проректор по  
учебно-воспитательной работе,  
доктор медицинских наук,  
заведующий кафедрой  
терапевтической стоматологии

*[Signature]*

А.С. Оправин

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Северный государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
163000, Российская Федерация, г. Архангельск, пр-т Троицкий, 51  
<http://www.nsmu.ru>  
электронная почта: [info@nsmu.ru](mailto:info@nsmu.ru)  
тел.: (8182) 28-57-91



Горниско забележено  
на рабочем языке

02.10.20187.